

青山不老 碧水常流

——写在杨耀乾教授九十华诞之际

张安哥

在新世纪开篇之年,欣逢我校老教授杨耀乾老九十华诞,高兴之余,欣然命笔,以志祝贺¹⁹。

杨老于1911年生于上海,1935年毕业于国立交通大学唐山工程学院¹⁹。先后在唐山工程学院、上海铁道学院任教,并兼任过行政管理工作¹⁹。1982年,应学校邀请来校任教,1990年退休¹⁹。

杨老作为国内德高望重的结构力学专家,铁路教育界的老前辈,一生呕心沥血,诲人不倦,除了为国家培养了大批人才,桃李满天下,在学术上也同样硕果累累,成就斐然¹⁹。

1982年,杨老调入我校时,已经年逾古稀¹⁹。尽管如此,为提高中青年教师的教学水平,杨老不顾年迈体弱,一直孜孜以求¹⁹。除参加校内外学术会议,写作、审稿外,还开办教师进修讲座,为中青年教师进行业务辅导¹⁹。1985年,为促进江西力学领域内的学术发展与交流,杨老发起和创办了江西省力学学会,并亲自担任第一任学会理事长¹⁹。鉴于他在教学和学术上的突出贡献,1990年原国家教委特授予“金马奖”奖章¹⁹。这是杨老的殊荣,也是我们的骄傲,其实,杨老的行事为人,道德文章,对生活在周围的我们这一代中青年知识分子所具有的意义与产生的影响,远不是一枚奖章能包含尽的¹⁹。

杨老数十年如一日,矢志不渝,视教学育人与学术研究为生命之首要大义,集中国知识分子淡泊、朴实、坚韧、严谨诸多优点于一身¹⁹。相处久了,耳濡目染,杨老无形中就成为了我们学习、工作、生活中得以时时反省自律的一面镜子,一位可敬可及的榜样¹⁹。

杨老值得我们学习的地方很多¹⁹。

向杨老学习,首先就应该学习他对党的教育事业无限忠诚的赤诚与执著¹⁹。

大学毕业后,杨老先在铁路工程部门工作,两年后回到母校唐山工程学院任教,将拳拳报国之心融于教育¹⁹。新中国成立后,杨老一直从事高教工作¹⁹。1956年,杨老光荣地加入了中国共产党,生命之舟有了新的动力与目标,对工作更是奋发忘我¹⁹。五十年代后期,他在唐山铁道学院首先创办了一批工程力学专业,带出了一大批科研、教学专门人才¹⁹。1982年,为支援年轻的华东交大,又放弃了已有的优厚

张安哥(1951-),男,教授,华东交通大学党委书记、校长¹⁹。

待遇,来到我校执教¹⁹。那时我校尚处起步阶段,教学设施与生活条件都比较差,可杨老不计甘苦,毫无怨言,并为改善我校办学的外部环境积极地鼓与呼¹⁹。杨老一生为高校的教育事业投入了全副身心,不惜余力,直到1990年,已近木寿之年才从教学岗上退下来¹⁹。在解放后几十年的教学生涯中,杨老尽管经历了各种政治运动的风浪,受到过这样那样的不公正待遇甚至打击,但对党的教育事业忠心耿耿,矢志不移,这的确是一种令人景仰的高尚情怀¹⁹。

向杨老学习,就应该学习他勤奋不懈、严谨求精的治学态度¹⁹。

杨老学识渊博、造诣精深,先后撰写了多篇论文,出版了多部著作¹⁹。编著的《木材结构学》、《结构力学》被确定为工科院校土建专业通用教材;编写的《平板理论》、《薄壳理论》两书被送往国外展出;关于“复杂形状的薄板弯曲问题”和“板壳的大开孔问题”的研究亦具有很高学术水平¹⁹。

在重视理论研究的同时,杨老更强调教育为国家建设服务¹⁹。他有关固体力学方面的研究成果,在理论界享有很高声誉¹⁹。生活中一向淡泊名利,以学习研究为最大快乐,至老不殆¹⁹。为使自己的著述精益求精,直到几年前还抱病修改文稿¹⁹。

向杨老学习,就应该学习他热心扶持青年成长,甘为人梯的博大胸怀¹⁹。

解放前,在学潮中,杨老爱憎分明,一方面对国民党军警当局敷衍应付,一方面想方设法保护进步学生¹⁹。新中国成立后,杨老身为铁路教育界的前辈,却虚怀若谷,从不以权威自居,从不压制不同的学术观点,对别人的请教和报告邀请,总是一一回答,从不拖延¹⁹。对青年教师的业务扶持不弃涓滴,亲自为他们讲课、听课¹⁹。是深受大家尊敬的良师益友¹⁹。

向杨老学习,还应该学习他严以律己,廉洁奉公的高尚品格¹⁹。

杨老即使是步入古稀之年后,仍同样积极参加党组织和系里的会议,而且每次会议参加前他都提前做好发言准备,使自己的发言有的放矢¹⁹。杨老来我校后,谢绝了组织上为他配备的专车,他也从不为私事要车¹⁹。任校学术委员主任期间,他秉公办事,不徇私情,深得教职工的钦服与称赞¹⁹。2000年4月,杨老把他珍藏的所有图书捐赠给了学校图书馆¹⁹。他在捐赠仪式上表示“把这些图书捐给图书馆,让教工和学生阅读,丰富他们的知识,了却了自己的心愿¹⁹。

走笔至此,我想起了三国时曹孟德的诗句:“老骥伏枥,志在千里;烈士暮年,壮心不已”,这几句诗用来形容杨老,真是一点都不为过啊¹⁹。杨老于教育,于事业,总是竭尽全力,象蜡烛一样点燃自己,照亮别人;而于生活,却永远甘居简朴平凡¹⁹。我每次去看望,问及是否有困难需要学校帮助解决,他总是婉言推辞¹⁹。纵观杨老九十年人生旅程,无论治学为人,杨老都是我们的榜样,给我们鞭策,给我们启迪,值得我们永远学习¹⁹。

青山不老,碧水长流¹⁹。在庆贺杨老九十华诞之际,特撰此文,以志祝贺¹⁹。

我们衷心祝愿杨老健康长寿!

衷心祝愿前辈开创的事业在新的世纪更加辉煌!